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50سال است 
سحرخوانی می‌کنم 

سنت سحرخوانی به همت غلامرضا حسنارودی در 
روستای نشلج کاشان در شب‌های‌ماه رمضان به راه است

 اعتراض کشاورزان 
به کاهش آب زاینده‌رود 

جریان آب در زاینده‌رود که از سوم فروردین آغاز شده بود، تا فردا 
ادامه دارد. بااین‌حال کاهش حجم ورودی آب باعث تجمع اعتراضی 

کشاورزان برای دومین روز متوالی شده است.
عضو هیأت‌مدیره اصناف کشاورزی اصفهان با اعام این خبر 
به همشهری گفت: »بازگشایی دریچه‌های زاینده‌رود از سوم 
فروردین انجام شد و بنا بر خواسته کشاورزان قرار شد جریان آب 
در زاینده‌رود به جای 10 روز، 12 روز باشد. اتفاق ناخوشایند برای 
کشاورزان این است که حجم آب ورودی به‌شدت کاسته شده و 

همین باعث اعتراض کشاورزان شده است.«
حسین محمدرضایی افزود: »کاهش حجم آبرسانی یعنی تنش در 
آبرسانی زمین‌های کشاورزی و این اتفاق باعث شده است 25درصد 

محصولات کشاورزی آبیاری نشود.«
به‌گفته محمدرضایی، کاهش حجم آبرسانی سبب شده است آب 
به انتهای کانال‌های آبیاری در زمین‌های کشاورزی نرسد. او ادامه 
داد: »آبیاری کشت یعنی تامین معیشت کشاورزان. از وزارت 
نیرو درخواست داریم برای تامین معیشت این قشر تصمیمات 

کارشناسی بگیرد.«
عضو هیأت‌مدیره اصناف کشاورزی اصفهان یادآور شد: »زاینده‌رود 
10 ماه از سال خشک است و وقتی بازگشایی می‌شود باید آبیاری 
زمین‌های کشاورزی را تامین کند. لازم است در این شرایط از میزان 
انتقال آب به شهرهای دیگر یا حتی آب آشامیدنی کم شود؛ زیرا 

درغیراین‌صورت فقط کشاورزان ضرر می‌کنند.«
محمود چیتیان، معاون حفاظت و بهره‌برداری شرکت آب منطقه‌ای 
اصفهان، نیز پیش از این اعلام کرده بود که در سال آبی کنونی در 
سرشاخه‌های حوضه آبریز زاینده‌رود کاهش ۳۵ تا ۴۰درصدی 
بارندگی را شاهدیم و ازاین‌رو از مردم استان تقاضا کرده بود آب را 

بهینه مصرف کنند.
مساحت اراضی کشاورزی استان اصفهان به ۵۶۹هزار هکتار 
می‌رسد و مجموع اراضی زراعی استان ۴۸۶هزار هکتار است که 
در سال‌های طبیعی از حیث بارندگی حدود ۷۰درصد آن به کشت 
محصولات زراعی مانند انواع غلات، حبوبات و محصولات علوفه‌ای، 
جالیزی و انواع سبزی و صیفی و گیاهان زینتی اختصاص می‌یابد. 
تامین آب حدود ۳۰درصد از اراضی کشاورزی اصفهان وابسته به 

شبکه زاینده‌رود است.
نوبت اول بازگشایی آب در رودخانه زاینده‌رود 20 آبان 1402 
به‌منظور کشت پاییزه کشاورزان استان و آبیاری دوره اول مزارع 
صورت گرفت. پیش از این یک‌بار گفته شده بود که اواخر بهمن 
شاهد بازگشایی رودخانه خواهیم بود؛ اما بارش‌های مفید موجب 
شد این بازگشایی به 4 اسفند موکول شود، اگرچه بازگشایی در 

اسفند هم رقم نخورد.
بار دیگر آنطور که رئیس هیأت‌مدیره نظام صنفی کشاورزان 
اصفهان به همشهری توضیح داد، قرار بود بازگشایی برای آبیاری 
دوم زمین‌های کشاورزی در روزهای پایانی اسفند رقم بخورد که 
این اتفاق نیز به دلیل پیش‌بینی یک بارندگی خوب رخ نداد و قرار 

شد بازگشایی با تاخیر در فروردین ماه رقم بخورد.

 اصفهانکوتاه‌تر  از گزارش

نگاهی به روستاهای اطراف 
کاشان نشان می‌دهد که بین 100روستا ، 
شما تنها سحرخوانی هستید که با وجود 
کمرنگ شدن این رسم در ماه مبارک هنوز 
هم مردم روستا را برای سحر با سحرخوانی 
بیدار می‌کنید. کمی برایمان درباره سنت 
سحرخوانی در ماه مبارک رمضان توضیح 

دهید.
سحرخوانی گونه‌ای دیرین و سنتی از 
مناجات‌خوانی است که ساعتی پیش 
از اذان صبح خوانده می‌شود. سحرخوانان 
یکی‌دو ساعت مانده به اذان صبح به بام 
خانه‌ها، مساجد، تکایا یا بلندی اطراف روستا 
می‌رفتند یا حتی در میانه کوی و‌ برزن با نغمه 
سحرگاهی، روزه‌داران را برای عبادت و خوردن 
سحری بیدار می‌کردند، رسم و رسومی که 
با آمدن ساعت‌های زنگ‌دار کمرنگ و با 
برنامه‌های رادیو و تلویزیون کم‌کم به فراموشی 
سپرده شد و دیگر کسی سراغی از سحرخوانان 

نگرفت.

اما این سنت در روستای نشلج 
کاشان به قوت خود باقی است.

همین‌طور است. درست 50سال از زمانی 
که سحرخوانی را در روستا‌ شروع کردم 
می‌گذرد. جوانی 15ساله بودم که با پدرم 
برای سحرخوانی به بلندی مشرف بر روستا 

می‌رفتیم. اجداد ما که بیشتر از یک قرن 
پیش از حسنارود به نشلج آمدند، 

سحرخوان بودند. من هم 
این راه را ادامه دادم و 

حالا که 65سال دارم، 
تنها سحرخوان روستا 

هستم.

چند 
ساعت زودتر از اذان 

صبح سحرخوانی را 
شروع می‌کنید؟

سال‌های جوانی که پدرم را 
همراهی می‌کردم، حدود 2ساعت مانده به اذان 
صبح راهی بلندی روستا می‌شدیم. آن زمان با 
هیزم آتش روشن می‌کردند و برای آماده کردن 
سحری زمان بیشتری لازم بود. برای همین 
هم دو ساعت زودتر از اذان صبح اهالی روستا را 
بیدار می‌کردیم تا هم فرصت کافی برای تهیه 
سفره سحری داشته ‌باشند و هم زمان مناسب 
برای مناجات. حالا یک ساعت مانده به اذان 

سحرخوانی می‌کنم.

هنوز هم اهالی روستا شنیدن 
صدای سحرخوان روستا را به زنگ ساعت و 
برنامه‌های متنوع رادیو و تلویزیون ترجیح 

می‌دهند؟
وقتی شروع به مناجات و خواندن اشعار 
می‌کنم، از بالای بلندی می‌بینم که چراغ‌ 
خانه‌ها یکی‌یکی روشن می‌شود. این بهترین 
احساسی است که در همه این سال‌ها در 
 شب‌های رمضان دارم و لطف خداوند 

به من است.

استقبال جوانان برای یادگیری 
سحرخوانی چگونه است؟

من آیین سحرخوانی را به‌طور موروثی از پدرم، 
ذبیح‌الله و دایی پدرم، اوستا نصرالله سلمانی به 
ارث بردم. فرزندان من هم صدای نیکو را به ارث 
برده‌اند و مداحی و مولودی‌خوانی می‌کنند، اما 

سحر‌خوانی نکرده‌اند.
گاهی اوقات برخی از جوانان روستا همراه 
من برای سحرخوانی می‌آیند و سعی 
می‌کنند سحرخوانی را یاد بگیرند. این کار 
 صدای گرم و گیرا و از آن مهم‌تر، بلند و

رسا می‌خواهد.

در صحبت‌هایتان گفتید که برای 
سحرخوانی بر فراز بلندی نزدیک روستا 

می‌روید.
کوه پل در روستای نشلج، بلندی‌ای است 
که سحرخوان‌های روستا از گذشته تا‌کنون 
در شب‌های ماه مبارک رمضان بر فراز آن 
قرآن و مناجات می‌خواندند. کوه‌های مارن، 
شیرن و سیاه هر دو طرف و روبه‌روی کوه 
پل را گرفته‌اند. صدای سحرخوان هم در این 

محدوده می‌پیچد و به گوش اهالی می‌رسد.

سحرخان چطور مناجاتش را 
شروع می‌کند و چه اشعاری می‌خواند؟

من به سبک و سیاق همه سحرخوان‌های قدیم، 
تمام اشعار را از حفظ دارم. سحرخوانی 
همیشه با یک رباعی از ابوسعید 
ابوالخیر شروع می‌شود با 
این مضمون: شب خیز 
که عاشقان به شب راز 
کنند / گرد در و بام 
دوست پرواز کنند / 
هر جا که دری بود به 
شب بربندند / الا در 
عاشقان که شب باز 

کنند.
بعد از آن می‌خوانم: اقتدا 
می‌کنم ز بسم‌الله / بعد از آن لا اله 
الا‌ الله / چهار دفتر همه‌جا اسم علی)ع( کردم / 
مصطفی)ص( گفت امام است و وصی و داماد / 

که به خورشید طلعتش صلوات.
سحرخوانی با اشعاری درباره نیایش به درگاه 
خداوند ادامه دارد. بارها از خواندن این اشعار 
اشک از چشمم سرازیر شده و بغض راه صدایم 
را گرفته. می‌شود این شعر را بخوانی و اشک 
نریزی؟ الهی بنده‌ای گم‌کرده راهم / بده 
راهم که سر تا پا گناهم / ز بار معصیت خم 
گشته پشتم / نجاتم ده که من در قعر چاهم. 
سحرخوانی با دعا برای تعجیل در فرج امام 
زمان)عج( و ذکر فاتحه برای رفتگان ادامه دارد. 
سحرخوان حدود 20 تا 30 دقیقه به اذان صبح 
مانده، دعای سحر و ادعیه می‌خواند و اهالی 
متوجه نزدیک شدن زمان اذان صبح می‌شوند 
و در پایان با اذان صبح پایان می‌گیرد. اشعار 
سحرخوانی او در شب‌های قدر، مدح و رثای 
حضرت علی)ع( است. در این شب‌ها حدود 
بیست‌سی نفر از جوانان روستا روی تپه، پای 

سحرخوانی می‌نشینند.‌

شورای هماهنگی اقتصاد دانش بنیان در فارس تشکیل می‌شود
‌سردار یدالله بوعلی، فرمانده سپاه فجر فارس: با تشکیل شورای اقتصاد دانش‌بنیان استان با حضور 
بازیگران اکوسیستم نوآوری و فناوری فارس می‌توان ضمن کمک به شرکت‌ها و مجموعه‌های فناور، از 

فعالیت‌های موازی و جزیره‌ای در این حوزه جلوگیری کرد.

آب دریای عمان سال۱۴۰۴ به خراسان جنوبی می‌رسد
‌جواد قناعت، استاندار خراسان جنوبی: آب دریای عمان سال۱۴۰۴ به خراسان جنوبی می‌رسد. این پروژه 
 با هدف تخصیص ۶۰میلیون مترمکعب در سال برای رفع نیاز آبی خراسان جنوبی در افق سال۱۴۲۵ 

اجرا می‌شود.

عددخبر

خبر کوتاه 

 مدیرکل شیلات گیلان با اشاره به اینکه 
در فصل صید سال‌جاری تاکنون نزدیک 
به 3هزار تن انواع ماهی توسط پره‌های 
صیادی در استان از دریای خزر صید شده 
است، گفت: رودسر و بندرانزلی پیشتاز 
در افزایش صید بودند. به گزارش ایسنا، 
کورش خلیلی گفت: این میزان صید نسبت 
به‌مدت مشابه سال قبل ۲۲درصد رشد 

داشته است.

۳۰۰۰
تن  

گیلان

رئیس بنیاد مسکن انقلاب اسلامی مهاباد 
گفت: عملیات اجرایی احداث ۲۰۸واحد 
منزل مسکونی در این شهرستان با تسطیح 
و آماده‌سازی‌ زمین آغاز شد. به گزارش 
ایرنا، حنیف سامت افزود: برای احداث 
این منازل مسکونی حدود 4هکتار زمین 
در محدوده روستای یوسفکند در دست 

تسطیح و آماده‌سازی‌ است.

۲۰۸
واحد  

آذربایجان غربی

ناظر گمرکات مازندران گفت: ۲۰کشور مبدا 
کالاهای اساسی به استان در سال قبل 
بوده‌اند. به گزارش مهر، امیر جمشیدی 
میزان واردات کالاهای اساسی را بیش از 
۴میلیون و ۳۹۹هزار تن و به ارزش یک 
میلیارد و ۹۸۴میلیون دلار بیان کرد و افزود: 
این میزان واردات کالاهای اساسی افزایش 
۸۷درصدی در وزن و ۵۵درصدی در ارزش 

داشته است.

۲۰
کشور  

مازندران

قاضی در مدرسه‌های همدان

معاون پیشگیری از وقوع جرم اداره کل دادگستری همدان 
گفت: طرح قاضی مدرسه با هدف آشنایی افراد از سنین پایه 

با مباحث حقوقی در مدارس این استان اجرا می‌شود.
به گزارش ایرنا، سیدهادی مصطفوی افزود: برای پیشگیری 
از وقوع جرم، ارتباط مجموعه قضایی با آموزش و پرورش باید 
افزایش یابد و در راستای پیشگیری رشد مدار آموزش مسائل 
حقوقی از سنین پایه صورت گیرد. معاون پیشگیری از وقوع 
جرم اداره کل دادگستری همدان گفت: به‌دنبال وقوع جرم و 
تشکیل پرونده به‌طور حتم افرادی زندانی و محکوم می‌شوند 
که علت بروز جرم در بیشتر پرونده‌ها، ناآگاهی مردم از 
موضوعات حقوقی و جهل آنان نسبت به قانون است. وی اضافه 
کرد: بیشتر محکومان، مجرمان حرفه‌ای نیستند برای نمونه 
بیشتر قتل‌ها بدون برنامه‌ریزی قبلی رخ داده است که البته در 
این‌باره باید روی کنترل خشم کار شود. مصطفوی گفت: اگر 
می‌خواهیم افراد گرفتار زندان، دادگاه، دادسرا و صدور حکم و 
زندان نشوند و سپس از مراجع قانونی درخواست عفو و آزادی 
مشروط نکنیم بهترین کار پیشگیری است. علاوه بر مجموعه 
قضایی همه ارگان‌ها باید برای رفع بسترهای جرم و عوامل 

مؤثر در بروز اختلاف بین مردم تلاش کنند.

عکس خبر

 بزرگ‌ترین محفل قرآنی 
روستایی 

بزرگ‌ترین محفل قرآنی روستایی کشور در دهکده قرآنی 
چارک شهرستان دشتی برگزار شد. عکس: مهر 

بوشهر

همدان

ماه روزه است. شب از نیمه گذشته 
و هنوز دو ساعتی تا اذان صبح باقی 
است. کلاه نمدی را بر سر می‌گذارد، 
عبا روی دوش می‌اندازد و تسبیحش را برمی‌دارد. ذکرگویان راهی فراز تپه‌ای 
در نزدیکی روستا می‌شود. کربلایی غلامرضا حسنارودی، سحرخوان 65ساله 
روستای نشلج کاشان، نیم قرن است که ماه مبارک رمضان را این‌گونه می‌گذراند. 
سنت قدیمی سحرخوانی هرچند مانند گذشته نیست و برخی از ما تا به حال صدای 
سحرخوانی را در ماه مبارک نشنیده‌ایم، اما این سنت ارزشمند هنوز هم در گوشه 
و کنار این مرز و بوم دیده می‌شود. روزه‌داری در روستای نشلج کاشان حال و هوای 
خاص خودش را دارد. روزه‌داران هنوز هم به سبک و سیاق 
گذشته با صدای سحرخوان روستا بیدار می‌شوند و 
پای سفره سحری می‌نشینند.  غلامرضا حسنارودی 
به سنت پدر و پدربزرگش در سحرهای ماه مبارک 
بر فراز بلندی کوه روستا می‌رود و با صدای رسا و 
دلنشین خودش اشعاری می‌خواند. طنین خوش 
صدای او بر جان و دل اهالی روستا می‌نشیند و شبی 
از شب‌های رمضان نیست که با صدای مناجات‌خوانی 
او همدل و همزبان نشود. حسنارودی که بازنشسته 
کارخانه ریسندگی در کاشان و این 
روزها به کشاورزی و کاشت و 
برداشت سیب‌زمینی مشغول 
 است، سحرخوانی را لطف

خداوند می‌داند.

راحله عبدالحسینیگپ
روزنامه‌نگار

رخوانی
سح

ادامه بارش‌های‌پراکنده در‌7 استان 
پیش‌بینی‌های هواشناسی نشان می‌دهد بارش‌های پراکنده، 
رگباری و همراه با رعد و برق که در روز سه‌شنبه 14فروردین 
در مناطق مرکزی کرمان، بخش‌های شمالی هرمزگان، 
شمال خراسان رضوی، غرب استان فارس و ارتفاعات مرکزی 
زاگرس رخ داد، امروز، چهارشنبه 15فروردین در جنوب 
غرب چهارمحال و بختیاری، کهگیلویه و بویراحمد، لرستان، 
بخش‌هایی از استان مرکزی، نیمه غربی اصفهان، شمال و 
شرق فارس، نیمه غربی کرمان و ارتفاعات مرکزی استان البرز 

مشاهده خواهد شد.
کارشناس سازمان هواشناسی با اعلام این خبر به همشهری 
گفت: پنجشنبه این شرایط به استان‌های یزد، کرمان، شمال 
 سیستان و بلوچستان و روز جمعه در شمال شرق ادامه

خواهد داشت.
به ‌گفته کبری رفیعی، شنبه با عبور موج جدیدی از نوار شمالی 
 کشور بارندگی‌هایی در شمال غرب و غرب سواحل خزر

خواهیم داشت.
آن‌طور که کارشناس سازمان هواشناسی توضیح داد، علاوه بر 
بارش، طی امروز و فردا در شرق و جنوب شرق وزش بادهای 
شدیدی را شاهد خواهیم بود که گاهی سبب گرد و خاک 

می‌شود.
همچنین در این روزها، مناطق شرقی خلیج‌فارس، تنگه هرمز و 

دریای عمان مواج و متلاطم است.
پیش‌بینی‌ها همچنین نشان می‌دهد هوای تهران به سمت گرم 
شدن پیش می‌رود، به‌ طوری که امروز چهارشنبه، بیشینه دما 
21 و کمینه دما 11درجه بالای صفر خواهد بود. این در حالی 
است که دمای سردترین مرکز استان یعنی اردبیل 3درجه زیر 
صفر و دمای گرم‌ترین مرکز استان یعنی اهواز 32درجه بالای 
صفر خواهد بود.‌هوای پاک تهران تا روزهای پایانی هفته آینده 
ادامه دارد و این احتمال وجود دارد که از اواخر هفته آینده با 

افزایش غبار کمی از کیفیت هوا کاسته شود.
پیش از این، سازمان هواشناسی با اعلام خبر رگبار پراکنده 
از سه‌شنبه )۱۴ فروردین( تا جمعه )۱۷ فروردین( در نواحی 
مرکزی کرمان، برخی نقاط شمال هرمزگان، غرب فارس، شمال 
خراسان رضوی و ارتفاعات مرکزی البرز از صدور هشدار زرد 
برای کرمان، هرمزگان، فارس و خراسان رضوی در روز سه‌شنبه 
)۱۴ فروردین( و همچنین در روز چهارشنبه )۱۵ فروردین( 
در شرق و جنوب شرق کشور به ‌دلیل وزش باد شدید همراه 
با خیزش گرد و خاک خبر داده بود. هشدار زردرنگ برای رخ 
دادن پدیده‌ای جوی ممکن است در سفرها و انجام کارهای 
روزمره اختلالاتی ایجاد کند. این هشدار برای آگاهی مردم صادر 
می‌شود تا بتوانند آمادگی لازم را برای مواجهه با پدیده‌ای جوی 

داشته باشند که از حالت معمول کمی شدت بیشتری دارد.‌

آب و هوا 

 ثبت ملی سحرخوانی 
یک روستا در کاشان  

آیین سحرخوانی در روستاهای مختلف کشور 
از روستاهای خراسان گرفته تا روستاهای 
سیستان و میناب در هرمزگان، رواج داشته و 
در هر روستا به شکلی خاص اجرا می‌شده است. 
بهمن 1401 آیین سحرخوانی روستای پنداس 
برَزُک در فهرست آثار ناملموس ملی به ثبت 
رسید. این روستا هم مثل روستای نشلج در 

شهرستان کاشان است.
روستای تاریخی پنداس برزک، دارای آیین‌های 
مختلف اجتماعی و فرهنگی غنی‌ است که 
هریک به‌تنهایی می‌تواند میراثی گرانبها از 
گذشتگان باشد تا برای آیندگان به یادگار 
بماند. سحرخوانی ماه رمضان بارزترین آیین 
مردمان این روستاست. براساس سنتی دیرینه، 
سحرخوانان این روستا افراد خوش‌صدایی 
هستند که پیش از آغاز سحر از خواب بیدار 
می‌شوند و چراغ‌به‌دست با رفتن به پشت‌بام 
منازل خود یا قدم‌زدن در کوچه و معابر روستا 
و با خواندن اشعار محلی و مذهبی مردم را از 
فرارسیدن وقت سحر باخبر می‌کنند. گاهی نیز 
در خانه‌ها را می‌زنند تا اهالی روستا خواب نمانند 

و برای سحر بیدار ‌شوند.

مکث  گوش اهالی روستا 
به صدای سحرخوان است 

یادم هست وقتی نوجوان بودم‌ 
یک سال ماه مبارک رمضان در 
زمستان بود. برف سراسر روستا 
را فراگرفته بود. با پدرم به‌سختی 
راهی بلندی شدیم تا در تاریکی 
و سوز نیمه‌شب سحرخوانی را 
شروع کنیم. رسیدن به بلندای 
تپه سخت بود. چند باری زمین 
خوردیم. پدرم می‌گفت دارد 
دیر می‌شود و به خانه‌ها نگاه 
می‌کرد. تا پدرم سحرخوانی را 
شروع نکرد، چراغ‌ خانه‌ها روشن 
نشده بود و اهالی از خواب بیدار 
نشده‌ بودند. الان هم همین‌طور 
است. یکی‌دو باری پیش 
آمده که من کسالت داشتم و 
نتوانستم سحرخوانی کنم. با 
روشن شدن هوا اهالی در خانه 
مرا زدند که چرا امشب صدای 
مناجات تو در روستا نپیچید.

شب خیز که عاشقان به شب راز کنند
گرد در و بام دوست پرواز کنند

هر جا که دری بود به شب بربندند
الا در عاشقان که شب باز کنند‌‌


